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Албанско многогласно пеене: крехки гласове 
между ежедневната практика, идеологиите 
и политиката на ЮНЕСКО за наследството

Екехард Пистрик

Статията представя преглед на изследванията върху многогласното 
пеене в Албания в по-широкия контекст на многогласните традиции, ба-
зирани на бурдон, в Югоизточна Европа и Средиземноморието. Акцентът 
е поставен върху трансформационното и динамично измерение на тази 
традиция през ХХ век във връзка с процеси като урбанизацията, полити-
ката на сценично представяне, хомогенизацията и фолклоризацията по 
време на комунистическото управление на Енвер Ходжа, както и върху 
преоценката на тази традиция в посткомунистическата епоха, белязана от 
масова миграция и културно обедняване. Подчертава се и неясната роля 
на ЮНЕСКО като основен транснационален участник с включването през 
2008 на многогласното пеене в Албания в Списъка на нематериалното кул-
турно наследство. Основният аргумент е, че процесите на „преоткриване 
на традицията“, на нейната медиализация и хомогенизация са се прости-
рали далеч отвъд социалистическия период и са започнали много преди 
Втората световна война, по време на управлението на крал Зог I. Въпреки 
тези постоянни трансформации, често свързани със звуковата политика, 
както се вижда от продължаващата теренна работа на автора в Южна Ал-
бания, многогласното пеене остава жизненоважно и отразява ключови 
аспекти на социалния живот, включително обреди на прехода и различ-
ни селски празници. Пеенето функционира и като важен културен ката-
лизатор за афективни състояния, свързани с променящите се житейски 
обстоятелства, политическата нестабилност и ежедневието. В статията се 
застъпва мнението, че конституирането на „звуковите общности“ (често 
символично формирани от местни мъжки групи, състезаващи се в пеене, 
докато седят на масата) значително укрепва способността на общности-
те и техните членове да се справят с предизвикателствата на дълготрайна 
трансформация.
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